UBUNGSBIATT § DIENSTAG

Aufgabe 1 (AGS 13.12)

(a) Programmieren Sie in Prolog™ eine binére Relation sublist, die fiir jedes Paar (I;,[,) von
Listen tiber natiirlichen Zahlen wahr ist, wenn [/, eine Teilliste von [, ist. Zum Beispiel gilt:
sublist ([<2>, <3>], [K1>, <2>, <3>]) wobei <1>, <2> und <3> die iibliche Darstellung
der natiirlichen Zahlen durch s(0), s(s(0)) und s(s(s(0))) abkiirzt. Hinweis: Nutzen

Sie die beiden folgenden Pradikate.

1 nat(0). 0—(‘[<?_7t<'37]

2 nat(s(X)) :- nat(X). ¢, - [el>, <27,<37]
3

4 1listnat([]).

5 listnat([X|XS]) :- nat(X), listnat(XS).

o

prefix | ] sublist
(] XX %

¢ P‘Tt%i\(\ L] Yso) - listnat O¥s).

P opretix ([0 1¥%sT, € |¥s1) = natix), prefix (Xs, ¥s).
3

T

T osublist ( Xs . DY IYsT ) - natcy), sublist(Xs, ¥s).
o subliat ( Xs, Vs ) - Fﬂ-%ix (Ks  Ys).

(b) Bestimmen Sie durch SLD-Resultion fiir das Goal

?- sublist ([<4>|XS], [<5>, <4>, <3>]).

zwei Belegungen der Variablen XS.

© 2 o- gublist ( Tews |Ys), [<Br<Ur<32]),
¢ nat(eBY) | guplist (< IXs T, Deygs,e32]3), LS
© =% nat (0), subisi(lew 18], L «42<32]), L2
T - sublsy(lewr \Ws7), L «42,<37), 1
- vefix (lewr \NST), L «Y%20<32)), 410
T - nat(<4?) ?ﬂﬁix[ﬁs, <3 7). AR
T -* nat (0) , Pw%i%( Xs. T<327). .2
T - prefin ( Xs, T¢3)), %1

Ivs=1713 7= Distnat ([¢327). %6
2- nat(<37), \ptnal (1)), %5
L% ot (), listeat (1), k2
- Jistnat CLT). % 4

z. - . D/ol'l'



@ 2 - gublist ( Tewr |¥s), [ebr,<4r,<30]),
- natCeBY) | gublist(L<w JXs T, Degs,e323), L9
P nat (0) ), sublist(lewr \Ns), T «42<32]), <12
T - sublist(lewr \XsT), L «%2,<327), Al
v vegix (Lot s, L o«42,<3>7), °L 10
T~ hat(<y?), P*eﬁix[ﬁs, 1<37). 7.3
T -* nat (0) Pwe‘gh(( Xs. 1<327)., L2
- pyefix ((Xs, T¢32), %1

INs=L<>[¥s1T} - vt (<37), 1&@3\((%31,[]). [0}
1% ot (o) , sme_‘g\'\c (st T A
t- prepix (113D, A
7= Yistrat (1), G
- oL 1y

1¥ei=07%

= s = <]

Aufgabe 2 (AGS 13.13 %)
(a) Ein bindrer Termbaum ist ein Bindrbaum iiber den zweistelligen Konstruktoren plus und
minus sowie den natiirlichen Zahlen (in der selben Form wie in Aufgabe 1) anstelle null-
stelliger Konstruktoren. In der Abbildung unten rechts ist ein Beispiel fiir einen bindren

Termbaum schematisch dargestellt.

Programmieren Sie in Prolog™ eine binédre Relation eval, die genau die
Paare (T, X) enthélt, sodass T ein bindrer Termbaum und X das natiir-
lichzahlige Ergebnis der Auswertung dieses Terms ist. Die Subtraktion

minus m'\nu S
soll nur definiert sein, wenn der Minuend grofler oder gleich dem Sub- / \

trahenden ist. Beispielweise soll der Term aus der rechts gezeigten s plus / \
Abbildung das Ergebnis <1> haben.
Hinweis: Nutzen Sie dafiir die Pridikate nat aus Aufgabe 1 und sum. 2/ \ . < L‘ K < 3 ?
<2> <1>
3 sum(0, Y, Y) :- nat(Y).
4 sum(s(X), Y, s(8)) :- sum(X, Y, S).
sum(xgygiz) & xry=2 2+ = (phs C2,4)

eval [ £, %) & evaluiere(t) = x b-(2+1) = woicus (Y, P‘u&(l{\))

eval (X, X) t-  pat (X)),
eval ( plus (L.R), X) = eval(L,LE), evalCR.RE), sum(LE,RE, X).
eval (minus(L,R), XD = eval(L,LE), eval (R\RE), sum(RE,X,LE).

LE-RE=Y  Y-3 =¥ j
RE+Y =LE b=3+X



(b) Gegeben seien die zwei Terme

<t1>:tree(i, tree(b, nil, nil), tree(v, nil, nil))

und

und das folgende Prolog™-Programm:

1 istree(nil).

2 istree(tree(_,
3

4 insert(mil, _,

insert (tree(v, _

L, R))

nil).

<t2> = tree(c, nil, tree(d, nil, nil))

:— istree(L), istree(R).

5 T,
6 dinsert(tree(X, L, R), T,

), insert(R, T, RT).

k1> G
T) :- istree(T).
tree(X, LT, RT)) :- imsert(L, T, LT
(e Y W Y  admtaad
NN A~

Bestimmen Sie durch SLD-Refutation fiir das Goal ?- insert(<ti>, <t2>, X). eine

Belegung der Variablen X.

Hinweis: Sie diirfen die oben genannten Biume weiterhin mit <t1> und <t2> abkiirzen.

Mehrere Resolutionsschritte unter Anwendung der selben Zeile kbnnen Sie mit 7-* zusam-

menfassen.

1 X =tree (o, 171, {11) ]’

!

U= dree (b 12.RT) §
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fee (a. IT1, RT1)
brec(a, treell, L12.7M2) | <i27) b
Tree (o, tvee (b, my).nil), A1) VAL

T- ipsest <ty <d2, YD),
2- jnsert [ fvee (b, yoil ), 127 LT1), H
inserk ( . X7, RTMO.
- nsert ( <ty ),
insert ( nil, <Y, R2),
insert ( tree (v,nilymil) | 4%2y, RT2).
L Gnsert (tvee (uywmily wil), <20, RT2).
Yo istree (<429)
7 istree (niD), istree (nil), idtvee (1)
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